



当代网络语言的失范表征与规范化建设研究

李向群

(吉安职业技术学院 江西, 吉安 343000)

Research on the Abnormal Representation and Standardization Construction of Contemporary Internet Language

Li Xiangqun

(Ji'an Vocational and Technical College, Jiangxi, Ji'an 343000)

Abstract: As a special social language phenomenon, the emergence and development of Internet language has had an impact on people's daily life to a certain extent. The advantages and disadvantages of Internet language have always been one of the hot topics in society. Its simple and vivid form has brought new experiences to netizens and won a lot of love. However, at the same time, the proliferation of Internet language has also caused some language anomalies. How to correctly view the development of Internet language and reasonably regulate the construction of Internet language is also a problem worthy of in-depth consideration by people from all walks of life. This article will take the type of Internet language as the starting point, and explore and analyze the anomaly of Internet language and the standardization construction.

Keywords: Internet language; Deviant phenomenon; Standardization; construct

摘要: 互联网语言作为一种特殊的社会语言现象,其产生与发展在一定程度上对人们的日常生活产生了影响。互联网语言的利弊一直是社会热点话题之一,它简洁生动的形式给网民带来了新奇的体验,也赢得了大量的喜爱。但与此同时,互联网语言的泛滥也引发了一定的语言失范问题,怎样正确看待互联网语言的发展,合理规范互联网语言的建设,也是值得社会各界人士深入思考的问题。本文将以互联网语言的类型为切入点,对互联网语言的失范现象及规范化建设展开相关的探究与分析。

关键字: 互联网语言; 失范现象; 规范化; 建设

随着现代科学技术的不断进步以及网络技术的持续演进,互联网在社会中逐渐普及。在互联网被广泛运用的背景下,网络语言应运而生。网络语言主要指在网络环境中创造并使用的新型语言形式,包括网络专业术语、聊天用语等。在当前网络语言日益泛滥的形势下,其发展过程中开始出现规范性缺失的现象^[1]。所谓“规范性缺失”,即缺乏规范,主要指对个人行为或欲望的调节缺乏必要的规范措施,导致其失去基本的社会形态,

引发一定程度的混乱。规范性缺失同样涉及社会群体行为,而网络语言作为一种特殊的社会语言,在其发展过程中还缺乏相应的规范与制度管理。网络语言在冲击传统语言文字的同时,也对社会发展产生了一定程度的影响^[2]。任何事物都具有双重性,优秀的网络语言文化能够促进现代汉语的发展,然而不良的网络语言极有可能导致社会失衡,需要及时采取预防和解决措施。

一、网络语言的分类



随着互联网技术的飞速发展,网络语言呈现出多样化的发展趋势,其表达形式主要可以归纳为五种类型:谐音词、叠音词、符号词、词义新解以及汉英结合。

谐音词作为网络语言中广泛使用的一种形式,主要可以细分为汉字谐音、外语谐音、数字谐音以及混合谐音等类别。在虚拟空间的交流过程中,用户经常创造一些谐音词来替代原有的词汇,例如“次饭”代表“吃饭”、“7878”代表“去吧去吧”。然而,这些谐音词往往缺乏精确的词义,有时甚至会导致理解上的偏差^[3]。

叠音词在在线交流中使用频率极高,特指用户大量使用由单一音节构成的词汇,如“吃饭饭”、“好怕怕”。随着网络语言的普及,许多社会现象经过网民的传播,也开始形成具有特定含义的叠音词,例如“墙脆脆”、“楼歪歪”。这些叠音词在使用时为语言增添了独特的趣味性,同时更加形象化,便于记忆。

符号词主要由字母、标点符号、数字等构成,亦称为键盘符号。网络语言中的符号词包括纯符号词语、字母符号词语以及数字符号词语等。例如,符号“:)”代表微笑、“T.T”代表哭泣。目前,许多网页或输入法中已经设有专门的符号库。

词义新解是指随着社会的发展而产生的新词汇,这些词汇通常与政治、经济、生活等领域紧密相关。网民们常利用这些新词汇来调侃或讽刺当前社会的某些现象^[4]。例如,“拼爹”一词被用来形容子女之间依靠父母的经济和社会地位进行竞争,“躲猫猫”则用来描述政府在事故责任上的相互推诿行为。

汉英结合的网络语言是在汉语的基础上,人为地融入一些英语的语法结构,从而形成新的词汇,如“JMS”代表“姐妹们”、“羡慕ing”等。

二、网络语言的失范现象

审视网络语言的发展历程,不难发现,大量字幕、数字、符号与英文的混合使用现象极为普遍,众多网民自创的词汇往往与汉语规范相悖^[5]。可以说,网络语言在某种程度上与社会语言产生了偏离,进而引发了失范现象,这些失范现象主要体现在以下几个方面。

(一) 语法规则失范

作为网络语言失范现象之一的语法规则失范亦为常见问题。在网络交流中,人们往往对语法规则缺乏足够重视,导致语法背离现象日益严重。例如,“还有事,走先”、“百度一下”等语句,其语序颠倒、名词用作动词,这些在汉语中并未被纳入标准语法规则,甚至属于错误的病句^[6]。网民在使用这些语句和词汇时,往往会造成语序混乱,破坏了汉语的原有完整性,导致汉语运用的紊乱。

(二) 语音运用失范

网民常借助各种创新的语言表达形式以增强自身的吸引力。例如,使用数字谐音“1314”代替“一生一世”、“886”表示“拜拜了”,或者采用拼音首字母“SG”缩略代替“帅哥”、“MM”表示“美眉”。此外,还有利用词语的单音节替代双汉字音节以方便交流的现象,如近年来流行的“酱紫(这样子)”、“表(不要)”等^[7]。这些非传统语言词汇在一定程度上可视为语音运用的失范。网络语言的泛滥使得交流变得复杂,造成日常汉字认读的困难。

(三) 语词运用失范

网络语词中也频繁出现失范现象,主要表现在以下四个方面:一是汉英混合方式,如“等待ing”、“睡觉ing”、“call我”等,将正在进行的事情加上“ing”或夹杂英文单词来表达;二是双语重叠,如“东东”指代“东西”、“漂漂”指代“漂亮”等;三是词汇畸变,如“我”说成“偶”、“你们”说成“泥萌”等;四是错别字泛滥,如“尽然(竟然)”、“网巴(网吧)”等。这些失范现象往往使不熟悉网络用语的人产生误解,增加了日常交流的难度^[8]。

(四) 语言内容失范

语言的使用反映了一个人的道德价值取向。然而,由于网络世界的匿名性,网民在线上的语言较为随意,许多在正式场合不宜使用的语言和词汇在网络上却颇受欢迎^[9]。人们通过网络宣泄个性,导致语言内容失范。加之网络语言管理缺乏统一标准,网民在网络上随意篡改和创造语言,包括大量低俗、暴力的语言,这样的网络环境必然受到污染,对网络发展产生极其负面的影响,进而损害网民的利益^[10]。

(五) 语言符号失范

符号失范在网络发展过程中也是一个棘手的



问题。网民在交流时,经常使用带有强烈感情色彩的符号来表达情绪,但使用时未注重符号的正确性,不规范的符号往往影响人们的正常交流。例如,符号定义难辨的问题,如聊天工具中常见的“zzzz…(睡觉)”、“Orz(膜拜)”等符号。这些符号虽形象生动,但对部分人而言,若不理解某一符号的代表意义,交流时就得花时间去理解,影响交流速度,还在一定程度上阻碍了汉语语言的发展。

三、网络语言规范化建设

网络语言规范化建设的核心在于对网络语言发展过程中出现的现象进行管理,旨在剔除其中的不良成分,同时推广其积极元素,通过合理的规范措施,促进其健康有序的发展。

(一) 明确网络语言规范化的意义

汉语作为承载着数千年文化积淀的语言,具有独特的文化魅力和精髓,它不仅代表了一个国家人民的基本生活方式,也是思想传播的重要媒介。汉语的任意篡改将破坏文化的完整性,并对文化建设产生阻碍。因此,为了更好地保护和传承汉语,必须对网络语言进行规范化管理,并明确其规范化的重要性^[11]。随着科技的不断进步,互联网时代不仅带来了便捷的信息传播途径,也催生了全新的网络语言。网络语言因其新奇和另类的特点,迅速在网络交际中发展起来,这与当代青少年追求新异的心理相契合。然而,网络语言的泛滥使用已成为网络环境管理的难题。目前,网络用语缺乏有效的监管,其随意性导致网络环境日益混乱,降低了网络交际的效率。网络语言既有其积极的一面,也存在潜在的负面影响。只要合理运用,网络语言在一定程度上也能推动汉语的发展。因此,明确网络语言规范化的意义,首先需要正确融合网络语言与传统汉语^[12]。现代人在交流中常常随意使用网络语言,将其与传统汉语混淆,导致词汇和语句意义的曲解。因此,在接受和运用网络语言时,必须对其实施有效的规范,明确其合理存在的意义,并促进传统汉语与网络语言的融合,以推动现代文化的进步。

(二) 遵循网络语言规范化的原则

网络语言对人们生活的影响日益加深,这种文化形式已经成为推动社会群体发展的重要力量。为了更好地规范网络语言,必须遵循其规范化的原

则,并科学地进行规范。在规范网络语言的过程中,应以调节为主,约束为辅。网络语言规范化的原则主要包括以下三个方面:首先是包容性原则。网络语言的利弊一直是公众关注的焦点。批评者认为网络语言颠覆了传统文化,带来了冲击,但不可否认的是,网络语言作为一种文化创新,也带来了新的思维方式,因此应持包容态度,全面审视其发展^[13]。其次是扬弃原则,网络语言的出现有其特定原因,对于新事物应采取辩证的视角。对于网络语言中不符合语言道德的内容,必须坚决抵制并进行有效规范;对于积极的部分,则应予以弘扬,形成良好的语言道德风尚,促进文化建设。第三是引导原则,对于青少年而言,网络语言是主要的表达方式,但其中包含的粗俗和暴力语言对青少年的身心健康产生负面影响。因此,规范网络语言需要及时进行引导,加强道德教育,为青少年营造一个纯净的网络环境,使网络语言作为新文化在社会中产生积极的影响。

(三) 提出网络语言规范化的方法

为了规范网络语言,政府首先需要充分发挥其职能,对网络语言的发展进行引导和规范管理。政府应深入研究网络语言不规范现象的根源,并积极制定相应的应对策略。应根据社会信息化发展的规律和网络发展的特点,及时更新语言规范标准,并对网络语言失范现象进行适当的引导^[14]。利用网络平台宣传语言规范,倡导文明网络建设。政府及事业单位在发布公文时,应特别注重语言规范,使用繁体字、合体词、外语词等应严格遵循《国家通用语言文字法》的相关规定。同时,应完善网络语言规范化具体措施,严格控制网络交际中的不文明现象,利用先进的信息技术,实时监控和过滤网络上的暴力、粗俗等不良信息,减少其对网民心理的不良影响。此外,应发挥社会媒体舆论的作用,规范网络语言的发展,通过网络媒体和社会舆论的引导和监管,规范网络语言^[15]。例如,鼓励百度、新浪、网易等知名网站或大型网络公司带头使用规范的网络语言,引导公众和媒体;加强网络新闻与网络电子读物流通的审查,采用多样化的方式评析和审核网络语言的运用。特别是大型网站平台,由于其庞大的网民群体,更应该更新网络语言规范与公告,监督网民的文明用语。



四、结论

综上所述,网络语言作为一种新兴的语言现象,其影响力不容小觑。它在日常沟通中扮演着关键角色,并在文化传承、信息传播等领域展现出其独特的价值。然而,网络语言的自由度和多样性亦引发了一系列问题,包括语言滥用、错别字的普遍化以及低俗内容的扩散等。这些问题不仅对网络环境的良性发展构成威胁,也对青少年的语言行为和价值观念产生了负面影响。因此,对网络语言实施规范管理,既是对网络环境维护的必然要求,也是对语言文化传承保护的必要行动。在规范网络语言的过程中,我们应采取积极主动的策略,既要促进网络语言的健康发展,又要尊重其创新性和多样性。一方面,通过教育和宣传手段,提升公众对网络语言规范性的认识,增强其语言素养,使其能够自发地拒绝不良网络语言信息。另一方面,相关管理部门和平台应强化监管职能,制定并实施相应的规范制度,对网络语言进行科学而合理的引导和限制。通过这些措施,我们能够确保网络语言在传递信息、丰富文化生活的同时,也能够维持其健康、有序的发展趋势。总之,网络语言的规范化是一项复杂的系统工程,需要政府、社会及公众等多方面的共同参与和努力。只有如此,我们才能充分挖掘网络语言在语言文化建设中的积极作用,为社会的和谐与进步作出更大的贡献。

参考文献:

- [1] 王建华. 网络语言失范现象的社会语言学分析[J]. 语言文字应用, 2020(3):45-53.
- [2] 李宇明. 新媒体时代语言生活的治理策略[J].

语言战略研究, 2021,6(2):12-21.

- [3] 张谊生. 网络语言的变异特征及其规范路径[J]. 当代修辞学, 2022(4):78-86.
- [4] 施春宏. 网络语言生态的失范与重构[J]. 语言教学与研究, 2021(5):102-110.
- [5] 苏新春. 网络流行语的传播机制与规范研究[J]. 语言文字应用, 2023(1):34-42.
- [6] 赵蓉晖. 社会语言学视角下的网络语言规范[J]. 外语研究, 2020,37(6):56-64.
- [7] 刘艳春. 网络语言暴力的话语特征及治理对策[J]. 新闻与传播研究, 2022(3):89-97.
- [8] 王立军. 网络语言对青少年语言能力的影响研究[J]. 中国教育学刊, 2021(7):112-120.
- [9] 李军. 网络语言规范的动态平衡机制构建[J]. 语言科学, 2023,22(2):45-53.
- [10] 周荐. 网络语言规范化建设的理论与实践[J]. 汉语学习, 2020(4):67-75.
- [11] 刁晏斌. 网络语言变异现象的规范对策[J]. 语言文字应用, 2022(2):78-86.
- [12] 孙曼均. 网络语言传播中的失范问题研究[J]. 编辑之友, 2021(8):102-109.
- [13] 邹煜. 网络语言规范化的国际经验借鉴[J]. 语言战略研究, 2023,8(1):34-42.
- [14] 李迅. 网络语言治理的多主体协同机制研究[J]. 新闻大学, 2022(5):56-65.
- [15] 王宁. 网络语言规范的标准体系构建[J]. 语言文字应用, 2021(6):89-97.

作者简介:李向群(1995-12)女,汉族,江西吉安人,硕士,吉安职业技术学院讲师,研究方向:汉语言文学